

抓周

再见电驴,学会珍惜

意大利导演朱塞佩·托纳托雷带着他的新片《巴里亚》来到北京,在刚开业不久的一家艺术影院放映一场。因为要上班,我没法去现场观摩大师本尊跟他的新作了。想起来有点失落,在离开BT和电驴的日子里,不知道什么时候才有机会看到这部电影,特别是通过理直气壮的途径。

地球人都知道,托纳托雷最有名的片子《天堂电影院》有点半自传的意思,主人公是个爱看电影的小镇少年,名字就叫“托托”。《天堂电影院》拍于1988年,当时托纳托雷32岁,那是他的第二部电影,却基本敲定了他日后二十几年的路子——西西里岛的淳朴民风,少年的懵懂情事,金黄色的怀旧影调,莫里康内如梦似幻的配乐,当然,还有对电影的爱。里面有个情节,迫于当时意大利的宗教压力,镇上的电影放映员有一项无可奈何的工作——剪掉爱情片里的亲热镜头。等到影片上映,男女主角酝酿感情,伸开双臂,对不起,到此为止,黑屏,跳接下一个场景。这项剪辑工作的成果即刻显现,口哨、叫骂、果皮和爆米花充斥着整座天堂电影院……这样的经历,我想身边的大多数人都能感同身受,就像我们读《我在伊朗长大》,看到里面的德黑兰少女冒着坐牢的危险到黑市上去买AC/DC乐队的磁带,也会发出会心一笑。

单位里有同事打算去追星,想找托纳托雷大师去要签名,出于礼貌的原因,问我哪能够买到《天堂电影院》的正版DVD。我不知道答案,《天堂电影院》似乎只在CCTV6上播过,可能根本就没在国内发行过DVD。抱歉,在我们生活的地方,很难正确地找到《天堂电影院》,很难找到《教父》,很难找到《生活大爆炸》,很难找到Radiohead,很难找到《南方公园》和《辛普森一家》……好像一切都很难。

眼下,BT已经卸磨,电驴的命运也可想而知,我又开始回想十年前穿越整座城市去看录像带的日子。

最后,给心情沉痛的文艺青年们讲个冷笑话。今年8月,克林顿从某国接走两位记者,该国领导人算给足了他面子。后来有媒体披露,作为回报,奥巴马给放人的元首准备了一份厚礼,包括一部iPhone、一台苹果超薄的笔记本MacBook Air,还有20副样式各异的墨镜。当然,还有最重要的一项,列在礼单首位的——收费电影网站Netflix的终身账号。谁都知道这位元首超爱看电影,连他下片子都得找人买单,就更别提咱们啦……

P2P的时代,我们曾经尽情分享,在告别电驴的日子里,我们得学会珍惜。

□皮革业

影碟机

《制造伍德斯托克》



导演:李安

出品:美国

版本:DVDrip

推荐指数:★★★★★

影片根据埃利奥特·泰伯的自传回忆录改编。上世纪六十年代,一个偶然的机会,埃利奥特获得了一场摇滚音乐会的许可权,并说服父母和邻居接受这笔生意。年轻的埃利奥特作为组织者之一,被推上了公众关注的中心,鼓励年轻人参与到音乐之中。在伍德斯托克音乐节的组织过程中,他遇到了各色人等,也在过程中重新解放了自身,了解了父母。某个夜晚,埃利奥特离开了自己的汽车旅馆,走向了伍德斯托克的中心……

没有经历过这场运动的人,如何去理解当年的激情,李安只是个历史外的旁观者。影片巧妙地回避了美国人早已熟透了的记忆重心,“天体营”和“泥浆舞”,只是纪录片的点缀。16mm胶片模拟出上世纪六十年代的质感,并没有太多颓废嬉皮的疯狂举动,有的只是纯真和迷幻。李安骨子里还是关注家庭,再大的公众事件到了他的手里,也是分解到个人,一个个熟悉的成长之路。《制造伍德斯托克》用欢快轻松的态度对待整个过程,在李安的手中妙趣横生,几十万年轻人带着纯真的“和平之梦”前往马克斯农场,在路上,把音乐和舞台变成了精神的乐土。

影片中充斥了大量的经典上上世纪六十年代摇滚乐,却没有出现具体的演唱会场景,但这并不影响伍德斯托克的真实性。叙事的主角和视点,来自于埃利奥特和他的父母,矛盾冲突也主要来源于家庭成员的价值观。此片也可看做是沃德利纪录片《伍德斯托克实录》的个人日志式补充,唯一能见到的全景,还蒙着一种如梦似醒的迷幻色彩。对于美国人来说,这像是一场梦,埃利奥特在做梦前,甚至没发现自己的性取向。男主角迪米特利·马丁的气质,与影片的风格十分贴切。

相比伍德斯托克如圣地般遥不可及,制造者埃利奥特一家的生活更加真实,母亲的物质积蓄,父亲的精神顽固,都是在为一代年轻人的出走做铺垫。远眺星辰般的舞台,一切变成了一种朝圣仪式,朝圣者并未因为摇滚乐和迷幻剂而垮掉;相反,埃利奥特们在这场伍德斯托克中改变了自己的命运,再现了一代人的精神世界。

巫启贤《好经典》

唱片标题看上去很像精选,但却是巫启贤致敬老歌的翻唱专辑。变调后的《遗憾》确实让人感到遗憾,《欢颜》更是唱成了苦脸。相比之下,翻唱莫文蔚的《爱》还比较成功,改变原作味道,又与个人特色充分结合。但比起演唱,可能这张专辑更大的意义在于它让人弄懂了一些名曲的最初演唱者是谁,发表于哪个年代。

王心凌《心电心》

可能是王心凌这两年精选出得太多,这张做得还算比较用心的专辑,并没显得有多好听。《Happy Loving》和《心电心》等舞曲的副歌部分缺乏抢眼的旋律,弄得怨妇不疼、夜店不爱。其实最适合王心凌的风格是《HiHi Bye-Bye》或《Honey》,轻快不轻浮。更换东家的第一张唱片往往不尽如人意,从百代到华纳的蔡依林都是很好的例子。

孙楠《痛快》

不知是选秀歌手搅局还是自费歌手捣乱,这些年我们对唱片的关注更多是针对曲风、歌词甚至歌手貌似个性的人格,如果谁要关心演唱这件事最为根本的事情,反倒成了不识时务的表现。不过孙楠这张专辑确实让人再次感受到演唱的魅力,磁性嗓音贯穿于每一首歌。虽然曲风听上去更像十年前电视剧的片尾曲,但这丝毫不影响传统美学观念的呈现。

遥控器

《黑泽明25部电影套装》



导演:黑泽明

出品:日本

版本:一区标准25碟套装

推荐指数:★★★★★

岁末诞生了今年碟市的最大手笔——艺术厂牌标准在12月9日推出共计25张DVD的超级套装,来纪念明年即将到来的黑泽明百岁诞辰。标准公司在官网上自豪地宣布,这将成为目前最完整的黑泽明作品集(黑泽明总共导演了31部电影),因为其中有些电影就连日本也没发行过DVD。部分影片如下:《姿三四郎》(处女作)、《楓葉夕照》(遗作)、《罗生门》、《七武士》、《用心棒》、《暗黑三恶人》、《天堂与地狱》、《丑闻》、《乱》、《蜘蛛巢城》……

大妈小伙看着都急

与《士兵突击》和《我的团长我的团》相比,《生死线》最大的特点就是故事情节更强了。一个大的悬念里“困在孤城中的一群志同道合的人如何抗日”,套着许多小悬念“每个人的命运走向又如何”,尽管一看就知道故事是瞎编的,但因为结构设置巧妙,情节推进环环相扣,还是很吸引观众往下看。

被网友称为战争版F4的四个主演,其塑造的四位人物从开篇就彰显出各自鲜明的个性:欧阳山川身体孱弱精神强大,是全队的精神支柱;四道风四肢发达鲁莽仗义,行动力强;何莫修懦弱又坚忍,还掌握着制造炸弹的绝活儿;而龙文章心思缜密,枪法之准无人能及。四位型男依旧吸引了大量的“突迷”和女性观众。廖凡由坏人到好人转型成功,杨烁根本看不出来是新人,李晨一如既往的阳光帅气。值得一提的是张译,为了体现何莫修国外长大的背景,他将人物口音变成了“美普”(美国人讲中文普通话),尽管听起来更像唐山话。这点引发观众争议,有的觉得别扭,有的觉得是亮点,但无法否认何莫修是全剧最幽默的一笔,调节了压抑气氛。此外,“六品”刘天佐、“大阿爷”罗京民这两位“士兵”元老,表现也相当精彩。

与《团长》一样,《生死线》的女人戏仍显薄弱。欧阳和老唐的感情戏,纠缠得有些假了,兰小龙作品最显著的特征——台词文学性,在这两人的对手戏上也体现得最明显。个人特色也好,矫情瞎贫也罢,效果都是一样:拖慢了剧情进展,看得大妈们云里雾里干瞪眼,看得性急的年轻观众直嚷嚷“赶紧打起来吧”!



《生死线》

主演:廖凡、杨烁、张译、李晨

播出:BTV影视 每晚黄金档